

# 跟隨聖神行事乃是溫良、耐心、祈禱和關懷

“天主比我們的阻力更强大，比我們的罪過更强而有力”。在糾正一個兄弟時，最重要的是愛。

2021年11月3日

“相信耶穌意就味著跟隨祂，走在祂的道路上，如同首批門徒們所作的那樣。同時也意味著避免走相反的道

路，即利己主義的道路”。教宗方濟各11月3日主持週三公開接見活動，以這句話解釋了聖保祿宗徒在《迦拉達書》中的吩咐：“隨聖神的引導行事。”（參：五16，25）

教宗當天要理講授的主題正是“隨聖神的引導行事”。他說，這是一條“絕妙卻也是艱難的行程”，好似“到高山遠足那樣，山峰迷人，吸引著我們，但要付出很大的努力和毅力”。在聖神的引領下，我們不會因遇到最初的困難就停下，因為祂幫助我們仰賴那“自高處而來的力量”。

“走在這條道路上，基督徒領受一種積極的生命觀。這並不表明世界上存在的惡就會消失，或利己主義和自大的負面衝動就會減少；而是說，要相信天主永遠比我們的阻力更强大，比我們的罪過更强而有力。這點極重要：相信天主永遠更强大。天主比我們的阻力更强大，比我們的罪過更强而有力。”

保祿宗徒邀請基督徒團體走這條路，也勉勵要隨從聖神的引導，而且他自己也感到有這個需要。他沒有說：“我是首領，你們都是群衆。”保祿知道自己尚未抵達終點，願意與衆人同行，首先立下了榜樣。教宗說，“當我們看到與子民行走、不離群的牧人是多麼美好啊！”有的人卻傲慢地說，“我最重要，我是牧人”，“我是神父”，“我是主教”。這要不得，“牧人應與子民同行”。

教宗繼續表示，隨聖神的引導行事不只是個人的行動，也是整個團體的行動，這“令人興奮”，卻也“需要努力”。“肉身的欲望”，即“誘惑”，我們衆人都有，這些是嫉妒、偏見、虛偽、怨恨，它們不斷浮現，還有及戒律的生硬也會是一種容易的誘惑，但這樣做會離開自由之路，不僅爬不到山頂，而且會重新退回到山底。

相反地，聖神指引的路能讓恩寵和愛找到空間。保祿宗徒勉勵基督徒“彼此分擔困難”，溫和地對待犯了錯誤的人，同時警惕自己切莫陷入同樣的錯誤中。教宗指出，這種態度完全不同於“沒有隨從聖神”的“說閑話”的行為。“假如我們試圖惡意評斷他人，就該首先反省我們自己的脆弱”。

“批評他人是多麼容易！有人似乎是說閑話畢業的，他們每天都在批評別人。但你應看看你自己！我們最好詢問自己，是什麼促使你去糾正一個兄弟或一個姐妹，我們是否在某種形式上對他的錯誤有共同的責任。聖神除了賜予我們溫良的恩典外，也邀請我們團結互助、分擔他人的負擔。在人的一生中有多少負擔啊：疾病、沒有工作、孤獨、痛苦……！還有多少其它的磨練需要兄弟的關愛啊！”

關於友愛糾正，教宗也提到聖奧斯定的教導。這位聖師吩咐人們，即使在

需要大聲責備的情況下，也應溫和且心中有愛。他寫道：“你應鼓勵，顯露出父愛，訓斥要嚴厲，但要懷有愛”。

教宗最後表示：“友愛糾正的最高準則是愛，換言之，愛我們的兄弟和姐妹。也要藉著祈禱默默地容忍他人的問題和他人的缺點，尋找幫助他改正的正確道路。這並不容易。較容易的方法是說三道四。敲打別人，好似我是完美的人。我們不該這樣做，卻該溫良、耐心、祈禱和關懷。”

(梵蒂岡新聞網)

---

pdf | document generated automatically  
from [https://opusdei.org/zht/article/  
Gen-Sui-Sheng-Shen-Xing-Shi-Nai-Shi-  
Wen-Liang-Nai-Xin-Qi-Dao-He-Guan-  
Huai/](https://opusdei.org/zht/article/Gen-Sui-Sheng-Shen-Xing-Shi-Nai-Shi-Wen-Liang-Nai-Xin-Qi-Dao-He-Guan-Huai/) (2026年2月22日)